

КЫЗЫЛОРДИНСКИЕ ВЕСТИ

Вторник,
17 февраля 2026 года
№25 (20.098)

15 НАУРЫЗ МАРТА
РЕФЕРЕНДУМ
Эрқаңымыздың дауысымыз маңызды!
Важен голос каждого из нас!

www.election.gov.kz

Областная общественно-политическая газета Издается с 1 января 1930 года

www.facebook.com/kizvesti

www.instagram.com/kizvesti

t.me/kzvesti

twitter.com/kizvesti



3 стр.

На строительных площадках



3 стр.

Рисовый тупик



6 стр.

Школа искусств – это не кружок

ПРЕЗИДЕНТ

Оправдали надежды соотечественников

В Акорде состоялась церемония награждения участников команд – победителей международного турнира UAE SWAT Challenge-2026.

Президент Касым-Жомарт Токаев поздравил победителей и подчеркнул, что они продемонстрировали всему миру непоколебимый дух казахских воинов и укрепили авторитет Казахстана на международной арене.

– Защищая честь страны, вы одержали блестящую победу на этом престижном турнире. Благодаря этому наш небесно-голубой флаг гордо взмыл ввысь, а слава нашей Родины приумножилась. Мы искренне гордимся вами! Турнир в Дубае, собравший более 100 элитных подразделений из 48 стран – это событие мирового масштаба. Не будет преувеличением сказать, что это были сложнейшие испытания: на протяжении пяти дней командам приходилось преодолевать тяжелейшие преграды на пределе человеческих возможностей. Наши бойцы проявили исключительную волю, безупречно выполнили боевые задачи и подтвердили высочайший уровень профессионализма. На такие состязания каждое государство направляет своих самых сильных воинов. В столь непростых условиях вы оправдали надежды



соотечественников и доказали, что являетесь лучшими из лучших. Этот успех не случаен. Каждое достижение – плод железной дисциплины и неустанных трудов. Каждая победа – яркое свидетельство щатальной тактической подготовки и отточенного мастерства. Как вы знаете, в прошлом году на турнире наши бойцы завоевали две серебряные медали. В этом году национальная сборная, на кото-

рую возлагались большие надежды, с честью продолжила этот победный путь. Команда «Kazakhstan C» стала абсолютным чемпионом. Это историческое достижение навсегда останется в летописи турнира. Пройдут годы, но ваши дети и все соотечественники, ставшие свидетелями триумфа, будут с гордостью вспоминать эти славные дни. Команда «Kazakhstan A» заняла почетное второе место. Это тоже вели-

колепный результат, который воодушевил всех нас, – заявил Касым-Жомарт Токаев.

Глава государства особо отметил достижение женской сборной «Томирис».

Президент считает, что сотрудники специальных подразделений и военнослужащие всегда и везде должны быть примером строгой дисциплины, воинского профессионализма, готовности к решительным действиям для за-

щиты интересов государства.

Касым-Жомарт Токаев акцентировал внимание на том, что наша страна находится на пороге исторических перемен и напомнил, что 15 марта на всенародном референдуме граждане сделают свой выбор по новой Конституции.

Указом Главы государства группа офицеров и военнослужащих, вернувшихся с победой с международных соревнований UAE SWAT

Challenge-2026, награждена орденом «Айбын» II степени имени Бауыржана Момышулы, медалью «Жауынгерлік ерлігі үшін» и Благодарностью Президента Республики Казахстан.

На церемонии награждения также выступили участники турнира UAE SWAT Challenge-2026 Нурсултан Сапаров, Дарина Билденова, Максим Бухметов и Наталья Местоева.

ВСТРЕЧИ

По вопросам инвестиционного сотрудничества

Аким области Нурлыбек Налибаев встретился с послом Венгрии в Казахстане Отто Иваном Рона.

Стороны обсудили вопросы привлечения инвестиций в регион.

– Наши народы объединяют не только официальные документы, но



и глубокие духовные связи, уходящие корнями в общую историю, – отметил аким области. – Казахи и венгры – потомки древних тюркских народов. Общность языка и культуры является наглядным тому доказательством. Благодаря высокому уровню сотрудничества между двумя странами стали традиционными визиты глав двух государств. Одним из ярких примеров тому можно назвать официальный визит Президента Венгрии Тамаша Шуйока в Казахстан в октябре 2025 года. Предприняты важные шаги по инвестиционному сотрудничеству между двумя странами.

Н.Налибаев отметил, что в ноябре 2025 года состоялась содержательная встреча между представителями Министерства иностранных дел РК, АО «НК «Kazakh Invest» и компаниями «UBM Group». Компания «UBM Group» ознакомила с проектом по строительству заводов по производству премиксов и комбикормов в Казахстане. В рамках второго этапа проекта компания подтвердила намерение построить ещё два завода по производству комбикормов. Поскольку вопрос о месте их строительства ещё не решен, Н.Налибаев предложил рассмотреть Кызылординскую область как наиболее подходящую площадку для новых производств. Он подчеркнул, что сельское хозяйство является главным направлением экономики региона. Более 90 процентов казахстанского риса производится в нашей области и экспортируется в страны дальнего и ближнего зарубежья. Кроме того, активно развиваются животноводство и птицеводство. Всё это напрямую влияет на рост спроса на комбикорма.

В свою очередь, посол подчеркнул, что у него особое впечатление оставил визит в космический комплекс «Байконур». Он выразил готовность предпринять конкретные шаги в инвестиционном сотрудничестве.

Перизат БАКТИЯРКЫзы

ПУЛЬС КЫЗЫЛОРДЫ

Рости и процветай, любимый город!



В последние годы Кызылорда активно развивается. Реализуются инвестиционные проекты, вводятся в эксплуатацию новые производственные объекты, расширяется сеть учреждений здравоохранения, образования, культуры и спорта. Модернизируется инфраструктура, растет социальная поддержка населения. Все это формирует надежную основу для дальнейшего роста и повышения качества жизни горожан.

Об итогах социально-экономического развития за 2025 год и приоритетах на предстоящий период на брифинге в региональной Службе коммуникаций рассказал аким города Нуржан Ахатов.

Градоначальник напомнил, что этот год начался с важных событий – в Кызылорде прошло V заседание Национального курултая с участием Прези-

дента страны. В городе, где сто лет назад решалась судьба народа, вновь обсуждались вопросы будущего страны. Это подтвердило статус областного центра как площадки для принятия исторически значимых решений.

– Президент отметил высокие темпы развития области, системную работу и плодотворный труд гла-

вьев региона, – сказал Н. Ахатов. – Среди ключевых достижений названы запуск новой теплозлектроцентрали, обеспечение населения чистой питьевой водой и природным газом, улучшение автомобильных дорог и модернизация логистики.

Отмечалось, что в текущем году в Кызылорде начнется строительство нового здания драматического театра и Президентской библиотеки. Это, безусловно, станет мощным импульсом для духовного и социального развития региона. Среди ключевых инфраструктурных проектов – расширение до четырех полос участка международного транспортного коридора «Западная Европа – Западный Китай» по направлению «Кызылорда – Актобе», а также начало строительства дороги «Бейнеу – Саксаульск». → стр. 4-5

Важен голос каждого из нас!

15 НАУРЫЗ МАРТА РЕФЕРЕНДУМ

по вопросу
«Принимаете ли Вы новую Конституцию Республики Казахстан, проект которой опубликован в средствах массовой информации 12 февраля 2026 года?»

Референдум проводится на принципах добровольного участия, свободного волеизъявления, а также всеобщего, равного, прямого и тайного голосования граждан.

Центральная комиссия референдума Республики Казахстан
www.election.gov.kz

«О дне назначения референдума»

15 марта 2026 года состоится Республиканский референдум. Правом на участие в референдуме обладают граждане, достигшие 18-летнего возраста. Референдум проводится на основе добровольного участия, свободного волеизъявления, а также всеобщего, равного, прямого и тайного голосования граждан. На референдум вынесен вопрос: «Принимаете ли Вы новую Конституцию Республики Казахстан, проект которой опубликован в средствах массовой информации 12 февраля 2026 года?».

Важен голос каждого из нас!

Центральная комиссия референдума Республики Казахстан

Сообщение о составах, местах нахождения и времени работы территориальных комиссий референдума Кызылординской области

В соответствии с пунктом 3 статьи 6 Конституционного закона Республики Казахстан «О республиканском референдуме», Указом Президента Республики Казахстан от 11 февраля 2026 года №1170 «О проведении 15 марта 2026 года республиканского референдума», постановлением Центральной комиссии референдума Республики Казахстан от 12 февраля 2026 года №6/10 «Об утверждении Календарного плана основных мероприятий по подготовке и проведению республиканского референдума, назначенного на 15 марта 2026 года», сообщаем о составах, местах нахождения и времени работы территориальных комиссий референдума Кызылординской области.

Территориальная комиссия референдума Кызылординской области

Местонахождение: город Кызылорда, микрорайон «Левый берег», Г. Мухамеджанова, 5А.

Телефон: 8(7242) 40-25-26.

Эл почта: tic_kz_l Obl@saylau.kz

Председатель комиссии – Ерсултанов Адилбек Бурибекович

Заместитель председателя – Накипов Болат Нуржигитович

Секретарь – Сырлыбаева Аягуз Муратбековна

Члены комиссии – Ідірсов Бакытжан Жеткөрүлі, Ахмет Берлібек Энуарбекұлы, Тураабас Еркін Ермаганбетович, Тагибергенов Абай Тагибергенович.

График работы комиссии референдума: 09.00-13.00, 13.00-15.00 – обеденный перерыв, 15.00-19.00.

Территориальная комиссия референдума Кызылординской области

РЕЗОНАНС

Будущее страны – в руках народа

Нуржан ПИРМАНТАЕВ, директор ТОО «Турмагамбет» Кармакшинского района:

– Предстоящий республиканский референдум по принятию проекта новой Конституции – это событие, которое напрямую касается жителей аулов. Речь идет о правилах, по которым живет страна и строится повседневная жизнь на селе. Для аулчан участие во всенародном голосовании – это возможность быть услышанными. Это особенно важно для регионов, где люди часто хотят видеть больше внимания к своим проблемам и нуждам.

Конституция определяет ответственность государства перед гражданами. Поддержав ее

на референдуме, сельчане закрепляют за собой право требовать справедливого отношения, равного доступа к образованию, медицине, дорогам, качественной питьевой воде, связи и другим базовым благам. Для тружеников и фермеров важны стабильные и понятные правила. Земля, хозяйство, труд – это основа жизни аула. Конституция, одобренная на референдуме, станет надежной опорой для законов, которые регулируют вопросы землепользования, собственности, предпринимательства и государственной поддержки аграрного сектора. Это дает уверенность в завтрашнем дне и возможность планировать работу не на один сезон, а на годы вперед.

Участие в референдуме – это проявление гражданской ответственности. Это знак того, что сельчане не остаются в стороне, а участвуют в формировании будущего своей страны. Думаю, что все жители нашего аула Турмагамбет сделают свой выбор на предстоящем референдуме.

Прочный фундамент стабильности

Ирина ШЕК, председатель немецкого общественно-культурного центра «Wiedergeburt»:

– Сегодня в обществе широко и активно обсуждается проект новой Конституции. Это закономерно. Основной Закон, принятый в 1990-е годы, в полной мере отвечал вызовам своего времени, поскольку был ориентирован на период масштабных экономических реформ и успешно выполнил возложенные на него задачи.

Сегодня же общество стоит перед новым этапом, и обновленная Конституция призвана стать прочным фундаментом правовой стабильности, экономической предсказуемости и защиты интересов граждан и бизнеса.

Наше этнокультурное объединение положительно оценивает инициативу по созданию Казакстаның Халық Кенесі – Народного Совета Казахстана в качестве консультативно-совещательного органа. Предполагается, что его деятельность будет способствовать укреплению доверия общества к власти, развитию диалога между государством и гражданами, а также поддержанию общественного согласия и национального единства.

Создание Казакстаның Халық Кенесі рассматривается как значимый механизм гармоничного развития многонационального Казахстана, обеспечивающий учет интересов различных социальных и этнических групп и укрепляющий основы общенациональной консолидации.

Считаю, что вынесение проекта на всенародный референдум придает Основному Закону дополнительную легитимность и наглядно подтверждает принцип народовластия как ключевой ориентир развития страны. Уверена, что предстоящее голосование станет не только значимым внутриполитическим событием, но и важным сигналом для международного сообщества. Казахстан демонстрирует готовность к модернизации политической системы эволюционным путем – без потрясений, с сохранением стабильности и институциональной преемственности.

Сохраняя культурное наследие

Бакытбек АЛПЫСБАЕВ, актер областного казахского академического музыкально-драматического театра имени Н. Бекежанова, заслуженный артист РК:

– Для всех казахстанцев начало 2026 года ознаменовалось важными политическими событиями. Уже в январе на V заседании Национального курултая в Кызылорде Президент объявил о больших политических изменениях, которые ожидаются в стране. После того, как новая редакция Конституции стала доступна в открытом доступе, внимательно ознакомился с главным документом, по которому будет жить страна и который будет опре-

делять ее дальнейшее развитие.

Как представителю сферы искусства мне импонирует, что новая редакция Конституции закрепляет переход Казахстана к модели развития, в основе которой лежат образование, наука, культура и инновации как главные источники устойчивого будущего страны. Культура воспринимается не только как наследие, но и как активный ресурс модернизации общества.

Обновленный Основной Закон открывает новые возможности для применения современных технологий в сохранении культурного наследия, что особенно актуально в объявленный Главой

государства Год искусственного интеллекта и цифровизации.

Государство обозначило стратегический выбор в пользу человеческого капитала. Человек, его права и достоинство, интеллектуальный потенциал и культурное развитие становятся центральными ориентирами государственной политики.

Полностью поддерживаю проект новой Конституции как стратегически важный шаг на пути к новой модели государства. В этой связи призываю своих земляков проявить гражданскую активность и принять участие в предстоящем республиканском референдуме.

ЗАСЕДАНИЕ

В университете – новый ректор

Вчера под председательством главы региона Нурлыбека Налибаева состоялось заседание актива области. В нем приняли участие депутат Мажилиса Парламента РК Мурат Ергешбаев, вице-министр науки и высшего образования РК Гулзат Кобенова, руководители управлений и территориальных департаментов, в онлайн-формате – активы города Кызылорды и всех районов, члены ученого совета и профессорско-преподавательский состав Кызылординского университета имени Коркыт ата.



На заседании был представлен назначенный на должность председателя правления – ректора Кызылординского университета имени Коркыт ата Наурызбай Байдакадов.

Аким области отметил слова Президента страны, сказанные на форуме стратегических партнеров «Казахстан – территория академического образования». Глава государства подчеркнул, что сейчас, когда человечество вступило в эпоху кардинальной трансформации, учебные заведения должны соответствовать требованиям времени, идти в фарватере преобразований. Безусловно, без этого невозможны развитие и прогресс. В этой связи на заседании Правительства 2 февраля 2026 года были рассмотрены вопросы науки и высшего образования. Премьер-министр поручил акимам областей лично возглавить и организовать работу регио-

нальных научно-технологических советов. Совместно с Национальной академией наук утвердить научно-технические задания в соответствии с результатами региональной специализации и форсайт-исследований.

– В координации этих задач должен активно участвовать Кызылординский университет имени Коркыт ата, поскольку потенциал вуза достаточен для организации этой работы. Ученые и выпускники университета должны сыграть особую роль в управлении научно-инновационным развитием региона. Акимат окажет всестороннюю поддержку. Призываю всех активно и с высокой ответственностью включиться в это дело, – сказал Н. Налибаев.

На заседании выступили Мурат Ергешбаев, Гулзат Кобенова, общественные деятели Бакберген Досманбетов, Мурат Бактиярuly, члены научного совета

Серикбай Кошкаров, Улжан Жанбершиева.

Н. Байдакадов в 1991 году окончил Кызылординский университет имени Коркыт ата по специальности «история и французский язык». Трудовую деятельность начал учителем в сельской школе, в 1994 году вернулся в родной вуз в качестве преподавателя. В университете занимал различные руководящие должности, в частности, в 2008–2013 годах был проректором по воспитательной работе. Проработав здесь около 20 лет, внес значительный вклад в развитие университета как многопрофильного регионального образовательного центра.

Н. Байдакадов – кандидат исторических наук, известный общественник, автор около 150 научных и учебно-методических трудов, нескольких книг. В 2013 году был приглашен на государственную службу, где занимал должности руководителя областного управления образования, заместителя акима области, секретаря, председателя областного маслихата. Он внес весомый вклад в социально-экономическое и духовно-культурное развитие региона. Также занимал должности заместителя, первого заместителя председателя областного филиала партии «Нур Отан», председателя облигиилии партии «АМАНАТ». С апреля 2024 года до 11 февраля 2026 года был депутатом Сената Парламента РК, членом Комитета по конституционному законодательству, судебной системе и правоохранительным органам. Активно участвовал в законотворческой деятельности, поднимал актуальные вопросы региона и способствовал выделению необходимых средств из республиканского бюджета.

Перизат АБДУЛАЗИСОВА



ВСТРЕЧИ

Курс на устойчивое развитие предпринимательства

Аким области Нурлыбек Налибаев встретился с председателем правления АО «Фонд развития предпринимательства «Даму» Фархатом Сарсекеевым.

На встрече были обсуждены вопросы реализации инвестиционных проектов в рамках государственной поддержки.

– В этом году в соответствии с поручением Главы государства реализуется программа «Істер аймак» для поддержки микро- и малого бизнеса в сельской местности. В области налажена реализация региональной программы. Особенно эффективно в поддержке микро- и малого бизнеса в сельской местности работает региональный инвестиционный центр «Кызылорда». За последние более десяти лет РИЦ профинансировал около 2,9 тысяч бизнес-проектов на общую сумму более 16,4 миллиардов тенге, создано более трех тысяч рабочих мест. Помимо бюджетных средств, в РИЦ фонде «Даму» через Аграрную кредитную корпорацию было привлечено 6,3 миллиарда тенге. Продолжая этот

положительный опыт, мы будем реализовывать программу через РИЦ «Кызылорда».

Отмечено, что темпы развития предпринимательства в регионе высокие. В настоящее время его доля в экономике составляет 20,5%. В прошлом году была оказана финансовая поддержка 2929 проектам частного предпринимательства на 61,1 млрд тенге. В рамках программы «Өрлеу», направленной на развитие обрабатывающей промышленности, через финансовые институты профинансирован 51 проект на 10,4 млрд тенге. В текущем году на развитие частного предпринимательства из бюджета предусмотрено 13,3 млрд тенге.

Айдана МУСАЕВА

ОБЪЕКТЫ

Аким области Нурлыбек Налибаев ознакомился с ходом реконструкции канала «Кызылжарма» и автодороги в областном центре.

Канал «Кызылжарма» был построен в 1957 году, его длина — 13,8 километра, ширина — 11 метров. За эти годы водная магистраль пришла в крайне изношенное состояние. Для эффективного использования и экономии водных ресурсов возникла необходимость реконструкции канала. С этой целью разработан проект, который позволит обеспечить поливной водой около 48 тысяч жителей залиненной части областного центра, а также пригородного аульного округа Кызылжарма. В свою очередь, это положительно скажется на развитии животноводства, садоводства, улучшении экологической ситуации города. В поливный сезон канал будет подавать около 9,3 миллиона кубометров воды. После реконструкции потери воды сократятся примерно на 50 процентов.

Генеральный подрядчик проекта — ТОО «Бак-Береке 2030». Срок его реализации — 14 месяцев. В соответствии с проектом вдоль канала будут установлены лотки, общей протя-

На строительных площадках

женностью почти 9,5 км, очищено 34,3 гектара земли, установлены монолитные железобетонные конструкции, в частности, опорные устройства, соединительные трубопроводы, пешеходные мосты, водоотводные сооружения. Также на прилегающей территории планируется уложить тротуарные плитки, установить скамейки и мусорные урны.

Далее глава региона ознакомился с реализацией проекта «Реконструкция улицы Сагымбаева от улицы Торайтырова до автодороги «Кызылорда-Кумколь». Здесь строится новая четырехполосная автодорога протяженностью 2,1 километра. Подрядная компания — ТОО



«Кыран». Стоимость проекта — 1,6 млрд тенге. В его рамках вдоль дороги будут построены пешеходные дорожки и установлены фонари освещения.

Далее аким области побывал на строительных площадках новой библиотеки и театра, а также ознакомился с реконструкцией Президентского парка.

По поручению Главы государства на строительство современной многофункциональной библиотеки инвестором предусмотрено 20 миллиардов тенге. Общая площадь здания — 13 тысяч квадратных метров, книжный фонд — более миллиона экземпляров. Ежегодно библиотека будет обслуживать 250-300 тысяч читателей. В библиотеке будут действовать читальные залы открытого формата, современная система каталогизации, зал для работы с цифровыми ресурсами, медиалаборатория и подкаст-студия.

Особый импульс развитию культуры региона придаст новый театр. Здесь будут созданы условия для подготовки артистов, сложных декораций и постановки смелых режис-

сёрских решений. Современные системы звука и освещения повысят художественный уровень спектаклей.

Реконструкцию Президентского парка проводят ТОО «Alem Qurylys AQ». На его территории будут размещены детский лагерь на 300 мест и зимний сад, построены аллеи, фонтаны, амфитеатр, спортивные и танцевальные площадки, детские игровые зоны, workout-площадки и зоны отдыха. Также предусмотрены фудкорты-зоны, аттракционы, велосипедные и беговые дорожки.

В ботаническом саду продолжается благоустройство. Здесь на площади 2,41 гектара будут высажены растения из Южной Африки, Южной и Центральной Америки, Китая, Японии и Мадагаскара.

Для строительства детского лагеря выделено 6,02 га. Здесь предусмотрены административное здание, площадка для проведения мероприятий, четыре жилых корпуса, небольшое здание гостиничного типа, пять юрт, открытый бассейн, стадион и другие объекты отдыха.

Перизат АБДУЛАЗИСОВА



АКТУАЛЬНОЕ ИНТЕРВЬЮ

Кызылординские рисоводы не могут продать рис по достойной цене. Зерно лежит на складах, и его слишком много. Почему сложилась такая ситуация? Как завершился сельскохозяйственный год для рисоводов региона, и что ждёт отрасль в 2026 году? Об этом в беседе с корреспондентом «КВ» рассказал эксперт Ассоциации производителей и переработчиков зерна Кызылординской области Сагидулла Сыздыков.

— Сагидулла Магауиевич, как известно, наши рисоводы собрали в прошлом сезоне почти 500 тысяч тонн риса. Но этот продукт сложно продать. Такая ситуация сохраняется не первый год. В чем причина?

— Действительно, рис вырастили, собрали с минимальными потерями, но самая большая трудность сейчас — его реализация. Оптовые цены, в зависимости от качества, составляют от 200 до 280 тенге за килограмм. В последний раз такие цены были в 2017–2018 годах. Это почти в полтора раза меньше, чем в предыдущие годы. Ситуацию усугубляет война в Украине. Российские продукты, находящиеся под санкциями и не попадающие на европейские рынки, свободно заняли рынок стран СНГ. Россия продаёт продукцию государствам, которые раньше покупали рис в Казахстане. Рис и другие продукты питания сейчас реализует по более низким ценам, чем у производителей из других стран. Мы не можем продавать по таким ценам, потому что себестоимость у нас высокая и снизить её невозможно. Выращивание риса в нашем регионе — дорогое удовольствие. У нас нет собственного производства удобрений, кроме фосфорных. Остальные, необходимые для рисоводов, производятся в Узбекистане и России. Почва у нас агрессивная — техника быстро изнашивается, выращивать на ней растения сложно. Отечественной техники тоже нет. Цена на товар складывается из всех этих затрат, и при высокой

Рисовый тупик

себестоимости продавать продукцию дешевле невозможно.

— Сейчас идёт подготовка к посевной: нужны удобрения, техника, топливо. Как проводить эту кампанию в условиях нереализованного риса?

— Крупные хозяйства закупают их заранее. Например, полное товарищество «Абзал и К», возделывающее рис на 4700 гектарах, ещё в конце прошлого года приобрело удобрения на нынешний сезон. Есть объединения, которые заранее закупают горючее и технику, экономя на этом десятки миллионов тенге. Мелким хозяйствам приходится гораздо сложнее: у них нет возможности делать закупки заблаговременно, они вынуждены брать технику в аренду. В этой ситуации аграрии действуют исходя из своих финансовых возможностей.

— Помимо трудностей со сбытом, остаётся и дефицит поливной воды. Насколько критична эта проблема сегодня в регионе?

— Несмотря на то, что в 2024–2025 годах были сложности с поливной водой, мы справились с минимальными потерями. В среднем хозяйства получили почти 60 центнеров риса с гектара. Рис высокого качества — чистый, с хорошей структурой зерна. Тем не менее, дефицит поливной воды остаётся основной проблемой. Мы уже получили письма из Министерства сельского хозяйства с требованием сократить площади под рис на 20 процентов. Сейчас хозяйства обсуждают этот вопрос. Рисоводы и областной акимат регулярно поднимали проблему полива. Климатические факторы и нехватка воды в соседних странах — Кыргызстане и Узбекистане — влияют на общий водный баланс. Однако нельзя не отметить, что, несмотря на водный кризис, Узбекистан увеличивает посевные площади. Если в 2022 году там засеяли рис на 80 тысячах гектаров, то в 2025 году — уже на 270 тысячах гектаров. У нас же на протяжении десятков лет сохраняется один и тот же объём — 80–90 тысяч гектаров. Это говорит о том, что важно не отка-

зываться от усилий и отстаивать каждый кубометр воды.

— Казахстан получает свою долю поливной воды?

— Сырдарья — трансграничная река, и все государства, расположенные вдоль её русла, имеют свой лимит водопотребления. Однако Казахстан получает его не полностью. За воду нужно бороться, а этого не происходит. Самый простой путь — требовать

изза рубежом, изучают опыт других стран — производителей риса. Ведётся научная работа совместно с учёными КазНИИ рисоводства. Поэтому мнение, что рисоводы не экономят воду и необходимо сокращать площади, — ошибочное.

Автоматические счётчики воды эффективнее устанавливаются на магистральных каналах, где происходит наибольшие потери. Но эти кан-

иции находятся на балансе государства, и рисоводы не имеют права их обслуживать — чистить, облицовывать, как внутрихозяйственные. При этом земледельцы платят за воду немалые средства. Уже не первый год аграрии просят передать магистральные каналы на баланс хозяйств, но ответа пока нет. Если требования по сокращению посевов продолжатся, а подача воды не будет обеспечена в полном объёме, казахстанцам вскоре придётся покупать рис у производителей Узбекистана — по цене вдвое выше нынешней. Чтобы этого не допустить, необходим комплексный подход: борьба за водные ресурсы, модернизация техники и поливных систем, грамотное планирование площадей.

Наши специалисты проходят обучение на балансе государства, и рисоводы не имеют права их обслуживать — чистить, облицовывать, как внутрихозяйственные. При этом земледельцы платят за воду немалые средства. Уже не первый год аграрии просят передать магистральные каналы на баланс хозяйств, но ответа пока нет. Если требования по сокращению посевов продолжатся, а подача воды не будет обеспечена в полном объёме, казахстанцам вскоре придётся покупать рис у производителей Узбекистана — по цене вдвое выше нынешней. Чтобы этого не допустить, необходим комплексный подход: борьба за водные ресурсы, модернизация техники и поливных систем, грамотное планирование площадей.

— Жителей области тоже волнует

ст проблема дефицита воды. Многие считают, что Сырдарья мелеет по вине рисоводов...

— Люди действительно обеспокоены, и я их понимаю. Но напомню, Сырдарья — трансграничная река. Она образуется слиянием двух рек — Нары и Карадарьи, берущих начало на территории Кыргызстана. Реки соединяются в Узбекистане, затем Сырдарья протекает через Казахстан и впадает в Аральское море. Мы получаем только тот объём воды, который доходит до нас с верховий. Распределение воды в вегетационный период утверждается Межгосударственной координационной водно-хозяйственной комиссией. Решения принимаются на переговорах между странами — соседями по реке. Из-за нерационального водопользования и климатических изменений наблюдается снижение уровня воды, засоление почв, ухудшение состояния пастбищ и сельхозугодий. Потери живительной влаги при транспортировке по старым каналам достигают 40 процентов. Поэтому аграрии подходят к экономии воды комплексно — от очистки каналов до установки приборов учёта. Мы не враги своему народу и делаем всё возможное для выхода из этой ситуации.

— Каковы планы аграриев на 2026 год?

— В первую очередь, своевременно провести посевную кампанию и уборку урожая. Помимо риса аграрии выращивают пшеницу, сафлор, люцерну, сою, кукурузу, ячмень. Уже через месяц начнутся полевые работы.

Мы надеемся, что этот сельскохозяйственный год будет удачным, и удастся не только вырастить урожай, но и выгодно его реализовать. Во многих аулах именно аграрии задают тон социальной жизни: создают рабочие места, строят объекты, помогают населению, благоустраивают территорию, одним словом, несут социально-экономическую ответственность. Чем выше прибыль объединений, тем лучше живут аулчане. В этом и заключается главный смысл рисоводства — вкладывать доходы в развитие хозяйства, в повышение плодородия своей земли и приносить пользу стране.

— Спасибо за содержательную беседу.

Беседу вели

Мира ЖАКИБАЕВА



— Спасибо за содержательную беседу.

Беседу вели

Мира ЖАКИБАЕВА

Социум

Расти и процветай,



→ стр. 1

Эти долгожданные инициативы укреплят экономику области и ее транзитный потенциал.

НАРАЦИВАЯ БЮДЖЕТ

Н.Ахатов отметил, что в последние годы наша область стабильно входит в число лидеров в стране по темпам социально-экономического развития и реализации масштабных проектов.

Если в начале 2025 года бюджет Кызылорды составлял 73,1 млрд тенге, то к концу года он вырос до 154,2 млрд тенге (210,9%). На 2026 год утвержден бюджет в размере 94,2 млрд тенге, который уже увеличился до 140,4 млрд тенге. Доходы города достигли 147,6 млрд тенге против 114,5 млрд тенге годом ранее. Собственные доходы составили 44,8 млрд тенге, что на 18,3% больше показателя 2024 года.

Особо подчеркнуто, что бюджет носит социальную направленность: основная часть средств была направлена на повышение качества жизни населения и развитие инфраструктуры.

По итогам прошлого года объем инвестиций в основной капитал города составил 369,4 млрд тенге (118,5%), что составляет почти половину всех инвестиций области. Лидирующей сферой стало строительство – выполнено работ на 182,2 млрд тенге (111,3%). В сельском хозяйстве произведено продукции на сумму более 17 млрд тенге (100,8%). Объем розничной торговли вырос на 2,6%, достигнув 499,7 млрд тенге (доля в области – 86,1%).

Расширяются масштабы предпринимательства. Жители продвигают свои инициативы и креативные идеи благодаря государственным программам. Так, в рамках инициированного Главой государства проекта «Ауыл аманаты» на реализацию 46 проектов выданы кредиты на 359,5 млн тенге. Через РИЦ «Кызылорда» поддержаны 20 проектов промышленного производства на 627 млн тенге. Через банки второго уровня льготные кредиты в размере 4,6 млрд тенге получили 86 предпринимателей. В результате принятых мер сегодня в областном центре насчитывается более 35 тысяч предпринимателей, благодаря их проектам работают обеспечено более 63 тысяч человек. Субъектами МСБ произведено продукции на 374,7 млрд тенге. В прошлом году было запущено 16 новых инвестиционных проектов на общую сумму 240 млрд тенге. Наряду с этим ведется модернизация двух городских рынков, известных как «Старый» и «Новый».

ИНВЕСТИЦИИ, КОТОРЫЕ МЕНЯЮТ ЖИЗНЬ

Кызылорда активно реализует инвестиционные проекты, которые становятся драйверами роста экономики. Среди них особое место занимает новая теплоэлектроцентраль, построенная турецким инвестором «Aksa Energy».

Производственная мощность предприятия – 240 мегаватт.

Общая стоимость проекта – 215 млрд тенге. На объекте размещены две газотурбинные установки мощностью 176 мегаватт, паровая турбина на 95 мегаватт, два паровых и четыре теплоагрегата. В настоящее время инвестор запустил ТЭЦ в тестовом режиме, сегодня здесь производится 176 мегаватт электроэнергии. В текущем году будет введена в эксплуатацию паровая турбина, что позволит дополнительно вырабатывать электроэнергию. Регион будет полностью обеспечен электричеством, что придаст новый импульс развитию производства.

В июле прошлого года начал работать автоматизированный кирпичный завод ТОО «Кызылорда саз-М» стоимостью пять миллиардов тенге. Его производственная мощность составляет 90 млн кирпичей в год, что покрывает 90 процентов потребности местного строительного рынка. Был запущен комплекс по выпуску хлебобулочных, кондитерских и макаронных изделий ТОО «Кызылорда нан» стоимостью 5,6 млрд тенге. Производство в товариществе полностью автоматизировано. Проект состоит из двух этапов. На первом – были введены в эксплуатацию четыре производственных цеха. Сегодня 70 процентов готовой продукции поставляется в магазины областного центра и близлежащих населенных пунктов, осталенная часть реализуется через собственную торговую сеть компании. На втором этапе, который будет реализован в текущем году, планируется запуск мукомольного комбината. Сейчас на предприятии работают 120 человек, в дальнейшем их количество увеличится до 170.

Было подписано соглашение с испанской компанией «Roca Group» о строительстве высокотехнологичного завода по производству санитарно-технической продукции мощностью до 500 тысяч изделий в год, – сказал аким города. – Это будет первый завод такого направления в стране, стоимость проекта превышает 44 миллиардов тенге, примечательно, что с его открытием будет создано около 300 новых рабочих мест.

По инициативе акима области совместно с корейской компанией «With You» начато строительство завода по переработке твердых бытовых отходов.

АГРАРНЫЙ СЕКТОР – КЛЮЧЕВАЯ ОТРАСЛЬ

Учитывая, что в последние годы запасы нефти в регионе истощаются, именно сельское хозяйство становится одной из ключевых отраслей экономики и основой обеспечения продовольственной безопасности.

В пригородах Кызылорды созданы все необходимые условия для того, чтобы сельское хозяйство стало перспективным сектором для вложения инвестиций и реализации проектов, а благородный труд земледельца был более востребованным. Это, в свою очередь, способствует созданию продовольственного пояса в регионе.

Так, в прошлом году общая площадь сельскохозяйственных культур составила 8041 гектар. Полностью был убран рис на площади 3 354 га, средняя урожайность составила 52 центнера с га.

В текущем году поддержка аграриев продолжится. Особое внимание будет уделено рациональному использованию поливной воды и внедрению современных технологий – лазерному выравниванию почвы и капельному орошению.

СОЗДАВАЯ КОМФОРТНУЮ ГОРОДСКУЮ СРЕДУ

Одним из самых актуальных вопросов остается обеспечение граждан жильем. В прошлом году на строительство и приобретение многоквартирных домов было выделено 35,8 млрд тенге. Новоселье спровоцировали 1 890 семей. В текущем году из областного бюджета на приобретение жилья для очередников выделено порядка 39,5 млрд тенге.

Актуальная тема – модернизация жилищно-коммунального хозяйства. Многоэтажки облачиваются в новые «наряды», ведется ремонт крыш, подвалов, подъездов...

– В прошлом году на реконструкцию фасадов 20 многоэтажных домов из областного бюджета было выделено один миллиард тенге, – сказал Н. Ахатов. – Еще 1,3 миллиарда тенге из городского бюджета было направлено на благоустройство 20 дворов многоквартирных домов.

МОДЕРНИЗАЦИЯ ИНФРАСТРУКТУРЫ

Были времена, когда инфраструктура города не отвечала требованиям времени, что негативно отражалось и на жителях. За последние годы в этом плане в областном центре наблюдается большой прогресс. Работы по улучшению облика Кызылорды проводятся небывалыми темпами, решены вопросы практические во всех сферах жизни, обрели реальные очертания многие стратегические проекты. Обновлены сотни километров изношенных тепло-, электро-, водопроводных и канализационных сетей. Словом, удовлетворены первоочередные потребности населения.

В 2025 году на строительство и реконструкцию систем водоснабжения и водоотведения было выделено 5,5 млрд тенге. В текущем году в ауле Талдыярал (аульный

**ҚОҢІСТАРЫҢЫЗ ҚҰТТЫ БОЛСА**

ЛЮБИМЫЙ ГОРОД!

округ Акжарма) будет установлена дополнительная скважина. На завершение модернизации и автоматизации биологической станции по очистке сточных вод выделено 1,2 млрд тенге. На строительство городских водопроводных сетей предусмотрено 697 млн тенге. Таким образом, сегодня Кызылорда полностью обеспечена качественной чистой питьевой водой — это важный показатель устойчивого развития и заботы о жителях.

Параллельно велись работы по газификации прилегающих к городу территорий. В прошлом году к голубому топливу подключили дома в дачном участке «Сабалак», на реализацию проекта было выделено 3,2 млрд тенге. Далее планируется провести газ в три населенных пункта сельского округа Кызылозек.

Был принят новый генеральный план города, согласно которому предусматривается подключить к системе газоснабжения дачные массивы «Эдельвейс», «Енбек» и «Орбита».

В сфере энергетики в рамках проекта «Ауыл — Ел бесігі» проведена электрификация новых жилых массивов и модернизация старых сетей в шести населенных пунктах, что позволило снизить износ электролиний с 61,5 до 57%. В этом году на продолжение программы выделено 2,2 млрд тенге.

СОЦИАЛЬНАЯ СФЕРА В ПРИОРИТЕТЕ

В прошлом году повышенное внимание уделялось развитию социальной сферы — образования, здравоохранения, спорта и культуры.

В рамках национального проекта «Келешек мектептері», инициированного Главой государства, в областном центре открылись пять новых школ. Кроме того, начата работать творческая инновационная академия «Сыр жұлдыздаръ», рассчитанная на три тысячи посещений в день. В учреждении созданы необходимые условия для всестороннего развития детей: функционируют бассейн, залы для фитнеса, гимнастики, помещения для единоборств, настольного тенниса и других видов спорта. Работают кабинеты декоративно-прикладного искусства, робототехники, искусственного интеллекта, биотехнологии, 3D-моделирования, киберспорта и другие.

Введены в эксплуатацию физико-математический лицей-интернат «Білім-инновация» и музыкальный колледж. Продолжается строительство Центра компетенций для подготовки рабочих кадров.

Значимым событием стало открытие нового современного здания областного историко-краеведческого музея — это один из важных культурных центров региона.

Не остается без внимания и сфера здравоохранения. В Кызылорде ведется строительство многопрофильной больницы на 300 мест стоимостью 36,4 млрд тенге. Построено здание областного Центра крови, на возведение которого из республиканского бюджета было выделено 2,7 млрд тенге.

Продолжается строительство перинатального центра на 200 коек. Возводится поликлиника на 500 посещений, а также начато строительство еще одной поликлиники на 400 мест. Реализация этих проектов позволит существенно повысить качество и доступность медицинской помощи горожанам.

Активно развивается спортивная инфраструктура. При поддержке Президента страны в городе построен новый стадион на 11 тысяч мест стоимостью 26,5 млрд тенге. Его открытие состоялось в октябре прошлого года, в этот день здесь состоялся финальный матч Кубка Казахстана по футболу. Также прошли праздничные мероприятия, посвященные Дню города.

Продолжается строительство многофункционального спортивного комплекса «Кызылорда Арена» площадью 25 тысяч квадратных метров и стоимостью 20,5 млрд тенге. В комплексе будут предусмотрены тренировочные залы для олимпийских видов спорта, бассейн и арена на 2 500 мест для проведения соревнований международного уровня.

— Конечно же, нельзя не отметить, что в прошлом году в рамках 30-летия Ассамблеи народа Казахстана, при поддержке компании АО «НАК» «Казатомпром» был построен новый Дом дружбы. В начале нынешнего года состоялось его открытие и именно здесь прошло V заседание Национального курултая, — подчеркнул градоначальник.

ДОРОГИ И БЛАГОУСТРОЙСТВО

На развитие дорожно-транспортной инфраструктуры было выделено 30 млрд тенге. Благодаря этому строительство, реконструкция, капитальный и средний ремонт дорог проведены на 79 улицах. В два этапа завершена реконструкция одной из ключевых магистралей — проспекта «25 лет Независимости».

Особое внимание было уделено мостовым сооружениям. Введен в эксплуатацию новый автодорожный мост через канал «Кызылжарма». Так же реконструированы три моста по дороге к аэропорту (Ширкели, Сыздык и Жандарды) и обновлен мост «Кожак» в Кызылозекском сельском округе.

Продолжается строительство железнодорожного путепро-

вода по улице Жанкожи батыра.

Причем, работы охватили не только центральные улицы, но и дороги в сельских округах и на окраинах. Заасфальтированы 35 улиц в жилых массивах «Байтерек», «Титов», «КБИ», «Саякат» и около 20 улиц на дачных участках «Эдельвейс» и «Ягодка». Обновлены внутриквартовые дороги многоквартирных домов в ряде микрорайонов города. В рамках проекта «Бюджет народного участия» построены тротуары на семи улицах общей протяженностью четыре километра.

В текущем году работа продолжится. В направлении микрорайона «Байтерек» начнется строительство нового автомобильного моста. Стартовала реконструкция улицы Сагымбаева, которая станет важным транспортным узлом, соединяющим международный коридор «Западная Европа — Западный Китай» с автодорогой на направлении Астаны.

Капитальный ремонт будет проведен на восьми городских улицах. Кроме того, запланирована реконструкция проспекта Н.Назарбаева до поселка Тасбогет, обновление ряда улиц в этом населенном пункте, а также реконструкция улицы А.Спанова.

Кроме того, предусмотрено соединение проспекта «25 лет Независимости» с улицей К.Маханбетова и реконструкция участка улицы Марала Ишана до въездных ворот города. Проекты уже направлены на государственную экспертизу, а финансирование по ним определено при поддержке акима области.

В прошлом году был модернизирован городской парк культуры и отдыха, сквер «Коркыт ата», продолжается реконструкция Президентского парка, где уже нынешней весной планируется открыть обновленные объекты для горожан. Внутри парка строится современный детский лагерь на 300 мест, который будет работать круглый год, а также здание Ботанического образовательного центра. В ближайшее время начнется строительство пешеходного моста через реку Сырдарью, который соединит Президентский парк с микрорайоном «Астана».

Аким города отметил, что в Президентском парке за счет инвесторов возводится пятизвездочная гостиница «Rixos», что, безусловно, придаст территории статус современного центра отдыха и туризма.

В текущем году запланированы работы по благоустройству территории вдоль канала «Кызылжарма». В целом, намечено волюют в жизнь 109 проектов направленных на социально-экономическое развитие города, а также подведомственных ему поселков и сельских округов. Для их реализации поданы заявки на финансирование в республиканский и областной бюджеты.

— Уверен, что все они будут выполнены и для горожан сформируют современную инфраструктуру, создадут дополнительные удобства, — подчеркнул Н.Ахатов.

Наталья ЧЕРНЕЙ



ЗИМНИЕ ОЛИМПИЙСКИЕ ИГРЫ-2026

«Золото», которым гордится страна

Казахстанский фигурист Михаил Шайдоров стал чемпионом зимних Олимпийских игр-2026 в Милане (Италия), выиграв «золото» в мужском одиночном катании. В короткой программе он набрал 92,94 балла, а в произвольной – блестящие исполнил сложнейшие элементы и получил 198,64 балла. Итоговый результат – 291,58 балла – обеспечил ему высшую ступень пьедестала. Эта победа стала второй золотой медалью Казахстана в истории зимних Олимпийских игр и первой – в фигурном катании.



Фото из открытых источников

Напомним, что первую золотую награду для страны на зимней Олимпиаде выиграл лыжник Владимир Смирнов в 1994 году. Ранее лучшим результатом Казахстана в фигурном катании на Олимпийских играх была бронзовая медаль, завоеванная в 2014 году Денисом Теном.

Путь М.Шайдорова к олимпийскому «золоту» был непростым. После короткой программы он занимал лишь пятое место, но в решающей произвольной исполнил чистый прокат с пятью четверными прыжками под компози-

цию «Confessa» в исполнении Димаша Кудайбергина и набрал в сумме 291,58 балла. Этого оказалось достаточно, чтобы подняться на первое место и стать олимпийским чемпионом.

– Я не мог поверить, что выиграл. Сезон был очень тяжелым. Я столько раз пытался сделать пять четверных, и сегодня все получилось, – признался спортсмен на пресс-конференции после финала.

Свою победу М.Шайдоров посвятил Казахстану и отдельно – Д.Тену. В детстве Ми-

хail участвовал в его мастер-классах, а позже в социальных сетях появилось архивное видео, где юный Шайдоров тренируется под руководством прославленного фигуриста. Михаил не раз отмечал, что именно Тен открыл дорогу казахстанскому фигурному катанию и стал ориентиром для нового поколения спортсменов.

Михаил родился 25 июня 2004 года в Алматы, впервые вышел на лед в шесть лет. Его первым и главным тренером долгое время оставался отец – Станислав Шайдоров, многократный чемпион Казахстана. Тренировки проходили на катке в ТРЦ «Рамстор». Позже спортсмен начал работать под руководством олимпийского чемпиона Алексея Урманова, что позволило значительно усложнить набор технических элементов программ и вывести подготовку на новый уровень.

До Олимпиады Михаил уже входил в число сильнейших фигуристов мира – выигрывал чемпионат четырех континентов, становился серебряным призером чемпионата мира, поднимался на пьедестал этапов Гран-при. Но именно Олимпийские игры-2026 стали точкой, где опыт, характер и амбиции превратились в историческое «золото».

Сегодня М.Шайдоров – один из самых технических одиночек мира. За уникальные прыжки его называют «королем каскадов».

Завоеванное «золото» стало не только личным триумфом спортсмена, но и значимым событием для всей страны. Когда на олимпийской арене прозвучал гимн Казахстана и был поднят национальный флаг, миллионы соотечественников испытали искреннюю гордость.

М.Шайдоров поднял планку на максимальную высоту: он принес Казахстану первую в истории золотую медаль Олимпийских игр в фигурном катании и вписал свое имя в летопись отечественного спорта как первооткрыватель новой победной страницы.

Наталья ЧЕРНЕЙ

ДАТА

Их подвиг не забыт

В минувшее воскресенье в Кызылорде на площади «Таязым» состоялся митинг, посвященный 37-й годовщине вывода ограниченного контингента советских войск из Афганистана. Ежегодно 15 февраля по всему Казахстану отдают дань памяти и уважения воинам-интернационалистам.

В мероприятии приняли участие заместитель акима города Дильмухамед Абизов, ветераны афганской войны, представители общественных организаций.

Выступая на памятном митинге, Д.Абизов отметил важность чтения ветеранов.

– Их самоотверженность и мужество – пример для нынешнего поколения, – подчеркнул он. – Сейчас ветераны вносят большой вклад в военно-патриотическое воспитание молодежи, рассказывая о подвигах нашего народа, основываясь на конкретных фактах. Подрастающее поколение должно знать своих героев. Их имена навсегда останутся в памяти казахстанцев, их подвиг никогда не будет забыт.

По словам руководителя областного совета ветеранов и инвалидов войны в Афганистане Алибека Жарова, в военных действиях на афганской земле участвовало более 22 тысяч казахстанских солдат, из них свыше 900 погибли, более тысячи получили ранения, 21 пропал без вести. Через пекло афганской войны прошло 827 кызылординских ребят, из них 18 погибли, 50 солдат вернулись инвалидами, за проявленный в боях героизм 50 наших земляков удостоены высоких боевых наград.

В средних школах города, где учились погибшие воины-интернационалисты, были установлены памятные мемориальные доски.

– Патриотизм закладывается с детства, начинается он с уважения к предкам, подвигам отцов, дедов и прадедов, – отметил А.Жаров. – Сейчас мы живем в замечательной стране, и самое большое наше достояние – это мирное небо над головой.

На митинге собравшиеся почтили минутой молчания память погибших воинов и возложили цветы к памятнику.

Инна БЕКЕЕВА

МУЗЫКАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

Школа искусств – это не кружок

В старом центре Кызылорды в неприметном двухэтажном здании располагается единственная в городе Школа искусств. Пару лет назад учебному заведению было присвоено имя Мулькамана Калауова. Талантливый музыкант, кюши и педагог в середине прошлого столетия из самодеятельных творческих коллективов области создал профессиональный ансамбль песни и танца «Сыр сұлуы», слава которого простиралась за пределы республики.

Детская музыкальная школа, а именно под таким названием была известна нынешняя Школа искусств в советскую эпоху, имеет богатую историю, которая насчитывает почти восемь десятилетий. Не одно поколение школьников, в числе которых и автор данной публикации, бегали сюда учиться играть на фортепиано, барабаны, флейте, домбре. Стены старой школы все еще хранят звуки музыкальных гамм, извлекаемых робкими пальцами юных музыкантов, их веселый смех и шаги педагогов по коридору.

ИСТОКИ

В государственном архиве сохранились документы, согласно которым решение об открытии в Кызыл-Орде музыкальной школы было принято в 1941 году. Но началась Великая Отечественная война. К вопросу этому вернулись уже после Победы, и в 1948 году вышел приказ об открытии первой в нашем городе музыкальной школы. Позже такие школы создали во всех районных центрах и даже аулах. Учебный процесс в них строился с учетом занятости каждого школьника в основной школе: дети посещали «музыкалку» до и после обеда. Педагоги занимались с каждым ребенком индивидуально по утвержденному расписанию.

В начале 1990-х годов детские музыкальные школы (ДМШ) с легкой руки Министерства образования преобразовали в Школы искусств, передав им функции по обучению хореографии, эстрадному вокалу, изобразительному искусству. Казалось бы, что плохо в том, что рамки ДМШ стали шире и желающие получили возможность обучаться здесь и другим видам творчества. Но на деле это привело к изменению статуса музыкальных школ.

КУЗНИЦА ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ КАДРОВ

В 2016 году профильное министерство понизило преподавателей Школ искусств на одно звено в реестре должностей, что повлияло на зара-



ботную плату. Согласно нововведению, педагогов с категории В2 перевели в категорию В3, где наравне с ними находятся вожатые, инструкторы по плаванию, воспитатели, психологи, методисты и другие специалисты дополнительного образования.

Чем это обернулось для педагогов в сфере профессионального музыкального образования, рассказала директор Школы искусств имени М.Калауова Анар Жанбыраева.

– Сегодня Школы искусств фактически привыкли к кружкам, что совершенно недопустимо. Кружковая деятельность – это не долгосрочный процесс, там нет обязательств, ребенок может прийти на занятия, а может и пропустить. В любой момент, если захочет, может просто отказаться от посещения кружка. При этом весь процесс кружковой работы зависит от одного человека – того, кто ведет этот кружок. В противовес, обучение в Школе искусств представляет собой длительный, системный и последовательный образовательный процесс – с переходом из класса в класс, нормативными типовыми программами, с итоговой аттестацией учащихся, конкурсами. В зависимости от специфики музыкального инструмента дети учатся на протяжении пяти, семи и девяти лет, а по окончании школы получают соответствующий документ, на основании которого они могут продолжить обучение в колледже и дальше – в вузе. По сути, Школа искусств – это начальное звено универсальной трехступенчатой системы подготовки профессиональных кадров в сфере музыки. Сегодня эта цепь нарушена, – считает педагог.

Своим видением проблемы и способами их решения А.Жанбыраева не раз делилась в своих постах в социальных сетях и даже обращалась в Министерство просвещения РК. Судя по многочисленным откликам и комментариям, тема не лишена актуальности. «Нас приравняли к педагогам дополнительного образования. Мы что, плетем браслетики из бисера? Мы –

создавшаяся ныне ситуация, связанная с изменениями в сфере эстетического (художественного) образования, привела к обесценению труда педагогов школ искусств.

– Престиж музыкального образования подорван, низкие заработные платы педагогов не способствуют же-

нию более 300 тысяч человек – функционирует всего одна школа, где можно получить профильное музыкальное образование. Есть немало родителей, которые хотят, чтобы их ребенок профессионально обучался игре на музыкальном инструменте и продолжил стезю музыканта.

– Сегодня в нашей школе обучается 562 ученика, но желающих – в три раза больше, – продолжает моя собеседница. – Но школа не может вместить их всех. Развитие системы профильного обучения – «өнер мектептері» остается недостаточным. Пусть будет много кружковой деятельности, но зачем отправлять в забвение профильное образование? При наличии всего одной Школы искусств невозможно принять всех мотивированных и способных детей. В результате, мы теряем таланты. Из-за отсутствия альтернативы дети вынуждены идти в кружковые учреждения, которые не предназначены для профессиональной подготовки.

Музыка – это не только искусство. Еще древние ученыe сравнивали ее с арифметикой, геометрией и другими науками. В трактате о музыке величайший учений и философ Аль-Фараби отметил связь арифметики с музыкой и обозначил музыкальные звуки числовыми обозначениями. Музыкальное образование не может рассматриваться как хобби. Это длительная и профессиональная подготовка, это целостная система, включающая специальность, теорию музыки, сольфеджио, музыкальную литературу, в том числе и казахскую, ансамбль и хор. Без знания этих предметов невозможно формирование профессионального исполнителя.

Именно выпускники детских школ искусств формируют кадровый состав филармоний, симфонических и камерных оркестров, классических певцов. И надо учитывать, что создавая условия для школ искусств, государство занимается продвижением профессиональной музыки. Стране нужны не только спортивные победы, но только успехи в сфере научных открытий, но еще и не менее важно признание в искусстве, важной частью которого является музыка.

Сегодня Школа искусств имени М.Калауова, продолжает те традиции, которые были заложены ее предшественниками. На пороге своего восемидесятилетия педагогический коллектив школы верит в лучшее и твердо следует своим принципам: развивать в каждом ребенке зерно таланта, заложенное в него матушкой-природой. Помочь прорасти этому доброму началу до настоящего подлинного искусства.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

преподаватели, готовим серьезных специалистов музыки». «Мы даем самое что ни на есть профильное образование. Как бы мой ученик поступил на грант в консерваторию, если бы я не дала ему профессиональное образование?», – возмущаются педагоги школ искусств.

Ныне учащиеся Школы искусств в определенной мере обеспечивают по требность филармонических коллективах региона в профессиональных музыкантах. Начиная с 4-5 классов, они играют в симфоническом оркестре Кызылорды и даже получают заработные платы. Самое главное – они получают огромный опыт практической работы, умение работать в коллективе, в большом профессиональном оркестре.

Создавшаяся ныне ситуация, связанная с изменениями в сфере эстетического (художественного) образования, привела к обесценению труда педагогов школ искусств.

– Престиж музыкального образования подорван, низкие заработные платы педагогов не способствуют же-

Генеральный директор Марат АРАЛБАЕВ

Приемная директора - 70-00-36, 40-11-10 (коммутатор)
Приемная гл. редактора - 40-11-10 (вн.1041)
Заместитель главного редактора - 40-11-10 (1055)
Ответственный секретарь - 40-11-10 (вн.1045)
Корреспонденты: 40-11-10 (вн.1043), 40-11-10 (вн.1046), 40-11-10 (вн.1047), 40-11-10 (вн.1048), 40-11-10 (вн.1049), 40-11-10 (вн.1050).

Адрес: Кызылорда, ул. Султана Бейбарыса, 4, e-mail: kizvesti@mail.ru, электронная версия газеты: www.kzvesti.kz

ланию молодежи идти в музыканты. Судите сами, специалист с высшим консерваторским образованием, работающий в школе на полставки, получает всего семьдесят тысяч тенге. Да, к нам не придут работать на полную ставку сильные специалисты из-за низкой оплаты труда. Имея серьезное музыкальное образование, специалисту куда выгоднее идти работать в общебразовательную школу и вести уроки пения. Учитель музыки в школе получает более высокую зарплату, так как его оклад исчисляется по категории В2, – сетует А.Жанбыраева.

НЕ РАСТЕРЯТЬ ТАЛАНТЫ

Сегодня очень много говорится о необходимости всестороннего развития подрастающего поколения. В формировании гармоничной личности большая роль принадлежит учреждениям дополнительного образования. Радует, что в последние времена и в самом областном центре, и в сельской местности открываются новые дворцы и дома школьников. Но при этом в Кызылорде – городе с населе-

нием 300 тысяч человек – функционирует всего одна школа, где можно получить профильное музыкальное образование. Есть немало родителей, которые хотят, чтобы их ребенок профессионально обучался игре на музыкальном инструменте и продолжил стезю музыканта.

На присланые письма редакция не отвечает, не рассыпает их по инстанциям. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

* Платный материал
Газета зарегистрирована Комитетом информации и архивов Министерства культуры и информации Республики Казахстан
27 августа 2012 года. Регистрационный номер 12991-Г.
Газета выходит во вторник, четверг и субботу (в субботу – два номера)

ТИРАК 5137

Областная газета «Кызылординские вести» сертифицирована в соответствии с требованиями СТ РК ISO 9001-2016 (ISO 9001:2015) «Система менеджмента качества» за номером KZ.4310318.07.03.01178